

2022我爱哈尔滨征文

主办单位：中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨日报社

哈尔滨日报

8

www.my399.com

2022年7月8日 星期五 值班主编：李溪 编辑：韩冰 版式：杨家升

一路风行景色新

□ 吴静荣



为了女儿能有个好的上学环境，2000年，爱人和我挈妇（夫）将雏，从花园般的松花江北岸三电小区，搬迁到位于香坊学区的新家。接续的主要矛盾，由孩子在哪儿上学，变成了通勤问题。每次下班，我都祈祷车正点到站，早点儿接到女儿。

起初两年，很是滋润。通勤车刚刚更新为清一色的天蓝色亚星大巴，车内有电视、空调、软座，与往昔不可同日而语。每天，21辆通勤车浩浩荡荡比肩接踵，成为松北大道亮丽的风景。每天，女儿放学等我十几分钟，车便正点到达，我们牵手走过市场，走向惬意的“日落而息”常规程序，满满的惬意与满足。也有些许遗憾，每逢特大雨雪天气，我会期盼今天她值日，可以略去等待的时间。

接续的几年，我厂成绩斐然，全员发愤图强，实现了4台机组脱硫、脱硝、除尘“全覆盖”，成为环保达标的百万电厂。省政府确定了新区发展方向，立足“一江居中 南北互动 两岸繁荣”发展目标，努力把新区建设成为现代化国际化新城区，拉大城市框架，使松花江成为贯穿城市中心的母亲河，让哈尔滨由此迈入跨江发展的新时代。寒来暑往，松花江北岸发展日新月异。一座座高楼拔地而起，市政府迁移、大型企业进驻、现代化住宅区建立，我们目睹了新区建设的精彩纷呈。在此期间，哈尔滨路况以肉眼可见的速度，加速了拥挤进程，据说，全市每日新上路私家车有500辆之多。接

着，通勤车到站时间以几分钟、十几分钟不等向后延伸，渐渐地迟到1小时成了常态。几次极端天气，且不说孩子情绪不好，我在车上焦躁得近乎崩溃。经考虑，我在学校附近选了一家较安静的饭馆，和老板商定，孩子放学在此做作业，饿了就吃，我来买单。

随着新区建设加大，江北车流骤增，塞车多次集中在大耿家的桥上。那时，大耿家的桥还是一座普通的双行桥，下面有火车驶过。一次赶上大暴雪，通勤车塞在路上，与前后车辆首尾衔接，接起了长长的“龙”。放眼望去，左侧通明，右侧通红，一个慢弯甩过，形成了鲜明的双色“鸳鸯锅”。坐在车里，时间缓缓流过，车纹丝不动。终于，前面的车启动了，却因桥的路面坡度大，加之路滑，有的车不受控制地下滑，“坐”到紧跟上来的后车“脸”上。于是，继续等。难耐的饥饿，让我们分享光了一个同事带给家人的一大包煎饼后，不知又等了多久，交警才处理完毕。路滑加拥挤，通勤车以战战兢兢的状态走走停停，直到20时40分，终于到站。我飞奔到饭馆，在剩下的半碗米饭和半盘拼菜旁，我的小女儿趴在桌子上已经“迷糊”着了。

每逢期中、期末家长会，对于我和与我情况相似的妈妈们绝对是一个考验，在工作、家长会都不能缺席的硬性前提下，需要精细而周密地筹划。那时，拥有私家车是可望而不可即的，如果搭不到

厂办事的车（搭到的几率极小），必须毫不迟疑地“跋涉”回去。先用20分钟走出厂区，再乘公交到达呼兰客运站，乘大巴到哈站，再打车到学校。一路操作下来，环环相扣也得两个半小时。多年后，去北京出差，在一个地理位置偏远的宾馆，问及去机场需多久，接线员说，乘地铁两个半小时足够了。经过实践，让我感慨同是两个半小时，此时比彼时靠谱了何止百倍！

为适应新的发展，电厂紧跟时代步伐，抓住机遇向前进，电厂转型为热电联产企业，为松花江北岸居民、企业供热，为企业供电。十年前，新建的大耿家立交桥投运，它由四条高架桥及地面环岛组成，可六道并行，塞车成了历史。跨越铁路线，有行人专属步行通道。车驶过层次分明的彩虹桥，人飘在云端之上。通勤车再次更新为金龙豪华旅游大巴，Wi-Fi全覆盖，优良的性能，将通勤时间缩短为40分钟，车宛若一叶轻舟驶向前方。前年，上班的路改造，出了松花江大桥，驶入途经哈尔滨大剧院的滨水大道，直抵电厂。同期，省委、省政府全力支持新区发展，江南以“输出”为主，江北以“导入”为主，重要公共设施、公共服务项目原则上向江北倾斜，引导带动江南江北人口、经济要素、基础设施等均衡配置，协调发展。如今松花江北岸鳞次栉比的高楼、宽敞的街道、整齐的园林，处处风景如画。

2018年末，我也迎来了中意的私家车，除了上班时间缩减，还多了自驾游的快乐。在新建的东二环立交桥投运后，驾车上桥，经滨北桥插入滨水大道，较常规路线，里程少了10公里，上班仅30几分钟就OK。

2021年9月19日，临近我家的地铁2号线贯通，去往南岗、道里、江北等方向，不再需要为停车位费心，前两者十几分钟即可到达，无塞车之虞。今年端午节，我尝试着包了粽子，给在工程大学任教的外甥送去一些。因匆忙，从地铁2号线转1号线到工程大学，再折回来，不到1个小时！舒适的凉风、整洁的环境，原来心仪已久的地铁，也进驻了冰城我的家乡。今年6月14日，从江北大学城回家，历经13站地，45分钟就到了临近我家的站台。记得前几年去江北参加资格考试，打车费80—100元不等，而此次乘地铁，仅6元！

哈尔滨，风情无限的东方小巴黎，正以日新月异的跨越性发展迈向新时代！

作者 哈尔滨市作家协会会员
中国楹联学会会员 黑龙江省楹联学会会员
哈尔滨第三发电厂高级工程师

我家住在哈尔滨市香坊区和平路铁路立交桥附近，这里原来是一处铁路“老道口”，闲暇时我常去那里看南来北往的火车，晚霞里的立交桥像一道彩虹，桥上的高铁列车似穿云的银燕，桥下来往的机动车辆往来穿梭。哈尔滨城市建设飞速发展，使我感慨最深的莫过于昔日“老道口”华丽转身变成了气势恢宏的立交桥。

新中国成立前，哈尔滨城市面积并不大，城郊很多道路尚未形成，铁路道口车辆稀少，多数道口无需派人看守，只设“小心火车”标识警示车辆和行人。新中国成立后，哈尔滨城市建设日新月异，特别是国家第一个五年计划期间，哈尔滨电机厂、哈尔滨重型机器厂等数十座大型工厂建成后，穿越城市的工厂铁路专用线增多，应运而生的铁路道口遍布城市各处，影响铁路运输安全。繁忙道口由工务段派人看守，道口房是用旧帐篷、废枕木搭建成的，木质栏杆靠人工控制起落。道口无电、无报警设备，晚间道口员提着“油灯”接火车。道口员栉风沐雨，凭借强烈的责任感保证行车安全。

进入上世纪六七十年代，哈尔滨城市建设迅猛发展，铁路道口车辆、行人不断增多，位于城市主要干道的和平路、新阳路等繁忙道口车辆昼夜川流不息。此间铁路运输繁忙，车流密度增大、列车不断提速，道口交通事故增多。以和平路道口为例，每昼夜通过火车152列，平均不到10分钟通过一列；机动车约17000辆，非机动车约50000辆，交通堵塞达7小时，高峰时车辆排队长达1公里。铁路运输与城市交通之间矛盾日益加剧，成为制约铁路运输和城市交通效率的瓶颈。

为确保铁路行车安全，铁路部门加速道口设备改造，建起一批造型新颖、便于瞭望的道口房。在和平路、新阳路等繁忙道口安装了轨道小车式栏杆，实现了道口接车全封闭；学习借鉴北京铁

喜看“老道口” 飞彩虹

□ 王宝滨



路局经验，研制成功电动液压道口栏杆。这种栏杆采用轻型铝合金钢管，液压传动，栏杆直立后上部自动折叠，可巧妙避开街道上方空无轨电车空中架线。然而，尽管铁路部门付出巨大努力，仍无法解决铁路运输与城市交通之间的矛盾，唯一解决办法是修建立交桥，让火车与公路车辆各行其道。然而，由于国家建设资金匮乏，这一计划难以实施。

1978年改革开放后，哈尔滨铁路立交桥建设方兴未艾，自上世纪80年代初开始，铁路部门加速铁路立交桥建设，并得到地方政府大力支持。1984年5月，和平路铁路立交桥工程破土动工，同年11月竣工通车。该桥结构优美，由3座钢筋混凝土结构整体箱型框架式桥梁组成，横跨两条铁路，连接一条公路立交桥。3桥均为三跨结构，中跨宽16米，净高5.2米；两边侧跨各宽9米，净高4米。桥两侧砌有石头阶梯，可步入和平路。引道两旁铺设绿色草坪，春夏之际与白色栏杆相映。1990年再传捷报，公滨路、红旗大街等立交桥相继建成通车，铁路运输与城市交通之间的紧张状况得以缓解。

1997年中国铁路大提速，哈尔滨铁路立交桥建设进入高峰，大批铁路“老道口”退役，一座座铁路立交桥拔地而起。2000年秋天，京哈线乡政街立交桥建成；2002年初冬，滨绥线文昌街立交桥落成。随之，跨越哈尔滨站的安发街立交桥、海城街立交桥落成；跨越滨江站的道外二十道街立交桥落成。特别是哈大、哈齐、哈佳、哈牡高速铁路建成通车后，从一环、二环到三环，环环都有立交桥，这些保证了高铁运输安全和城市交通安全，被哈尔滨人民群众誉为“平安桥”和“幸福桥”！华灯初上时分，桥栏杆上装饰灯亮起，好似一条瑰丽的玉带，在苍穹下闪闪发光，使城市夜色变得俏丽多姿。

2016年8月23日10时50分，是哈尔滨交通史上一个重要时刻，主城区最后一处铁路道口——汉广街道口被拆除，原址建设铁路立交桥。拆除开始，道口两侧人头攒动，各路记者举起手中的“长枪短炮”，争相记录下这一历史时刻。我在人群中遇到了老道口员唐绍德，他是特意赶来与“老道口”告别的。当挖掘机巨铲砸向道口房的瞬间，站在我身边的老道口员唐绍德眼里满是泪水……

这是惜别的泪水，也是喜悦的泪水！这处“老道口”是哈尔滨第一座铁路道口，建于百年前的中东铁路时期，也是哈尔滨最后一处被立交桥取代的道口，这一巧合耐人寻味，它折射出哈尔滨城市的飞速发展和巨变！

作者 哈尔滨市作家协会会员
黑龙江省哈尔滨历史文化研究会会员
哈尔滨铁路局哈尔滨工务段退休干部

“提速”的哈尔滨

□ 任青春

我家住在松嫩平原腹地的一个小县城，县城依傍中国最早的铁路——东清铁路，从县城到哈尔滨200多公里，中间经过十几个车站。我的舅舅和姨妈家都在哈尔滨，所以小时候父母常领我去哈尔滨。哈尔滨，给我留下了许多难忘的记忆，但最深的还是在哈尔滨乘车。

5岁那年，母亲第一次领我到哈尔滨，乘坐的是那种最原始的绿皮火车，车上是木头座椅。那时火车烧煤，加水，速度慢，但在没有出过远门的我的心中还是很快慰的。路途上每个站都停，停的时间长短不一，摇摇晃晃的到哈尔滨6个多小时。出站口的表哥早已等待得不耐烦了，表哥蹬板车把我们送到西大桥的老姨家。母亲和老姨这对老姐妹见面亲热得不行，我和老姨夫在了一边。老姨夫灵机一动说，让她们唠着，老姨夫领你坐摩电去。我不知道什么是摩电，但也不想听她们唠嗑，就随老姨夫出去了。原来，摩电是一种车，在地上的铁轨上行走，空中架有电线，通过摩擦电线前行，又叫有轨电车。老姨夫的儿子就是开摩电车的。一张票几分钱，老姨夫就领我坐上了摩电。我好奇地打量着这个家伙，这是一个圆脑袋、身体方方正正的东西，里面装着许多人，大多数人站着，手把着旁边座椅或上面的吊环。起初我是有座的，后来上来一位老奶奶，我就把座位让给了她。老奶奶不知我是外地人，直夸哈尔滨孩子有礼貌。摩电在一阵叮叮当当声中往前行驶，速度很慢，好像比行人疾步行走快一点。老姨夫是工程师，他给我讲摩电的历史，原来早在1927年10月哈尔滨街头就有摩电行驶了，因为下面有铁轨，上面有电线，车的动能靠电传输，所以叫摩电。哈尔滨是全国最早有摩电的城市之一。那天因为没有目的地，所以老姨

电车和无轨电车快了许多，哈尔滨这座城市第一次有了明显的“提速”。

进入新世纪后，车一再更新提速，一年更比一年强。再去哈尔滨，我乘坐的是电力机车，火车由内燃机改为电力空调车，全程用电，方便快捷；车内有空调，冬暖夏凉。哈尔滨市内也不一样了，老式公交车早已淘汰，二代、三代公交车不断改进型号和功能，有油气两用的。后来新能源电力公交车上路，环保、快捷、安全、舒适。坐在这样的公交车上，就是一种享受。我不由得想起当年乘坐摩电时的情景，由衷地笑了。

2015年8月，中国最北部第一条高铁线路——哈尔滨至齐齐哈尔正式通车。这是黑龙江省省内第一条高铁线路。车速快，每小时可达250公里。从我家小站上车，只需1个小时就到达哈尔滨了。现在哈尔滨地铁陆续开通，网络发达，出行更快了。现在不管多远的路，天涯成咫尺，天堑变通途。难怪二叔和我开玩笑说，你们现在都成孙悟空了，一个筋斗云就能翻出十万八千里。

哈尔滨的“提速”有点儿快，让人眼花缭乱，让我这个“慢人”有点跟不上节奏。以我笨拙的头脑想象不出来，未来哈尔滨这座城市还会“提速”吗？会以什么方式“提速”？想象不出来也不用费脑筋去想，那就让我们拭目以待吧。

作者 黑龙江省作家协会会员
黑龙江省杜尔伯特蒙古族自治县宣传部公务员